Ecrire les produits suivants sous la forme d’une puissance. )\\ 6") >

e =2,2,2,2 =B I _6) X (=6) X (-
A=9Xx9x9x9x%x9 B—5x5x5x5 C=(-6) x (-6) x (-6) x (-6) x (—6) x (-6)
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Calculer.
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ACTIVITE 1 : PROPAGATION D’UNE BACTERIE

Un laboratoire fait des recherches sur le développement d'une population
de bactéries.

On a observé que le nombre de bactéries a été multiplié par 3 toutes les
heures a partir du moment ou |'étude a commencé.

Par combien le nombre initial de bactéries a-t-il été multiplié au bout de 24
heures ¢

L onre | Dok ives. \ Nokakian puigdae
HOo | 4 RN
B [ AxB= )_“5__,> ;
B2 [ 3a-09 )y
i 3 9><5 = Q‘% QY’J -2
: t)%x:’\) "_‘3)5
NN

12y 137 XM
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PUISSANCES

I. Puissances enfiéres d’un nombre relatif

1. Exposant positif

Définition : @ désigne un nombre relatif ef n un nombre entier avec n = 2

Le produif a X a x ... x a de n facteurs égaux & a est une puissance de a
D B R Uk

n facteurs

On note a™ (lire « a puissance n oU a exposant n )

Exemple 1 2* =2 x2x2 X 2= AG___ Calculatrice =
4 facteurs [;Qi] @ ml B i,] e | l (_E’m r

Conventions :

e Pourtouta =0, a® = '/’

1

[ ] a* = Q_’

Remarque : a?se lit « a au cané » et a® se lit « a au cube ».
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\_1 | Ecrire les produits suivants sous la forme d’une puissance. @

o B e B B -7 g b 2 Y ks
A=9x9x9x9x9 B= 5><5><5><5 C=(-6) X (-6) x (-6) x (-6) x (-6) x (-6)

95 (%_\&H \\/—G)é

(%\6 7 b
2 .{l,g%x_i_&l (- - ExoxExGx o,

5
i_;f). Calculer.
a. 34 b. (-3)*  c.-3* d. 3-4 e. (<374 f. -34
- 24
4. ?’9%2;/’; 8 %9
.
)= (DDA = 0=

R,
S 3

RO NN VN

X6 63, [+ 66
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a. Quelle est la moitié de 240 ? b. Quel est le double de 24° ?

c. Quel est %duw d. Quel est le carré du cube de 2 ?

PR ES SRS A 4 @@;)ig}”‘?
Lo termed . —26

= 95 o %R
— 139 __1“0"' 5 Lfanod

A ot
b- 2 uo)(‘zﬁ: sz 29}@;&

3(40 Jceemm?o:5
e (2°] - (22 - @Xg\x@\xz}x@xz\

LS
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m Pour chague nombre, indiquer s’il est posi-
tif ou négatif.

TR fo-8p et o (-12)

Fosi\ﬁfé N
) dﬂﬂm';,tl

{i) ? Q) ”ﬁ: - 55,58
b) 8= (99D

Ja) &
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ACTIVITE 2 - LES BACTERIES (SUITE)

Un antibiotique bactéricide est une molécule qui détruit la croissance des
bactéries. On appelle CMB la Concentration Minimale Bactéricide.

Dans certaines conditions (notamment & 37°C), si on injecte cette quantité
minimale bactéricide dans une souche infectée la population de bactéries
espdivisée G Ue heure par 1,67.

pliquer pourquoi au bout de 18h de culture, I'antibiotique laisse moins de
( 0,01% de survivants de la population microbienne. On dit que cette valeur
caractérise |'effet bactéricide d'un antibiotique.

0. Acol/

H | L A,61

HA oo 5o

.. H‘D\:/LOO - I/}OO = 6’%_2

et~ e )

'HS A, 6+

J 100 x 416377 oo
6'(0.012 46T

T D Ao, 6t TR w0

N
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2. Exposant négatif

Définition : a désigne un nombre relatif non nul et n un nombre entier

i

a " désigne I'inverse de a*1a™ = ———

Remargue : Pour tout a # 0441 =)donc a~! est une autre écriture de I'inverse de a.

ol =
: -'/l—“_ =il by alculatrice : = i
¥ W Bdwsdde (] Gouio
anl I~ -
=AU T
o

484\66

——
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m Répondre sous la forme d’une puissance.
Combien vaut :

a. le double de 27 ? b. le carré de 45 ?

c. le triple de 38 ? d. la moitié de 215 ?

e. le cube de 104 ? f. le quart de 220 ?

344
A P4 ¢
F ® 9% ~2 = '2/
0) Lo doull de 2k 2" 22
'Z. . X2 L[‘ 0

- e L)
epfee
b) ¢ X
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Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une seule puissance. 63

8. 2°x5° b. (-3)* x 24 e 1070 x o7 d. (-2)3 x (-3)3
0.2 . (3 5 X0 e
5° 3 % (=3

Q
055 = 25> 2 w2 X 5w B D A
= lX 5}5 \- /

JAge |
) QO%@ qQO%
<('"Q>>( ~3§\5: 6—5
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Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une seule puissance.

a. 2% x 5° b. (-3)* x 24 c. 107" x 27 d. (—2)° x(-3)°
o . (3 o IO n E2°

2) %—Z— (’%\5
e D Jisg D\K(l\"rggx =G Ngxg}
o
5 Q\ 5
G RC
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m Recopier et compléter les pointillés. gj\
13 /q\ '
a. 2 x 25 =24 bj——41

3
c.(32) x34=32 4x 74 = 214
&
Q@ 9 J .9
On chanche L0 nombre & Aod. G-
e+ D =4
Y - -9 )-§
NS
03 (L/’Q :g tt}
)T%3T
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Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une seule puissance.

a. 10% x 103 b. 47 x 42 c.(-BP¥ X (-5)2 d.7TxT73x73
107 4! (-5)° 7 x7°
L b= o h.
162 42 o (8Y~ i
- -3
i. (10%)° j. (47 k. ((-5)%) L (7% 77)
CA
>ﬂ@7

N
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Il. Puissances de 10 et préfixes

n désigne un entier positif non nul

1. Puissances de 10

Propriétés :
£.1 ) . Ao — /{O' N O
e 10™ désigne le produit de n facteurs tous égaux & 10:10m = AQX - K - ¢,~——-—S
- J O
N
o fadwnes E

el o
e 107" désigne I'inverse de 10": 107" = —— = O)O- 0%
Ao~ "=

n'g’/os
Exemples :
. 0. Aox Aox-lo ~ 41000
o 104= A - O'OOO-’I

Ao
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lil. Calculs et notations

1. Régles de calcul

Propriétés : m, n désignent des nombres entiers relatifs.
m4n
o a"¥a" = O-

am MM = e
i ol ¢
e X e
- (amin — a,
Exemple :

1()3><10“"=1°',l 1_0:=4° (108)3 = 48
\, ok v - by L ~ 40

Page 19

Ecrire les nombres suivants sous la forme d’une seule puissance.

a. 10% x 108 b. 47 x 42 6. (-5 X (-5)2 dAIXT¥XT*E
. 20" (. & o AL L X7

T T (=Y 7
i (10%)° . (T k. ((—5)3)‘2 L (7x73)°

4+3 7+2
104 x 103 = 107 b. 47 x 42 = 49
3+%z) 14+3+(-3)

c.(-5)3%x(-5)2%2=(-5)1 d.7x7¥3x73="71

1 04 4-3 47 7.9

e. — = 101
103

£33 3-(-2)
(=5) _ (=5)5

4x3
i (109%=102

k. ((-5)3)7%= (-5)°
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/ 7x2
jau)r =41 (1+3)x(-3)
L@ x 783 =712



€44 Calculer.

I NLC M S X
CIRLES FEE
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&7 ; ”
WAl Le corps d'un adulte est composé de
soixante-mille-milliards de cellules dont deux-

cent-milliards se renouveélent chaque jour. /P« 6 :F)

b Calculer le pourcentage de cellules qui se
renouveélent chaque jour. Arrondir le résultat au

| y
Propw%’m - nb il Aamanclido
nb rorol lules

- fQOO rmalllan das
6o a0 mlliands

~ O?QO/XJ‘(%/ - &« A 0%/
o cdx40® o 3p
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m Ecrire sous la forme d’une seule puissance.

a 216 % 416 b@ x@“ @27 ¥ 5 /q\ 6 ?—

@?(—3)4 %32x3 e, 3% % 10%2 x 10°
8
(7 0,5% x 274 x 43 & 2f03

(Drle “_ g

b) /16°
c\ =27 3 X%A }/{ P
J CSB ><3 343 — 'B»LSX% XS XS = >

3 ’ 2 O 306
37X M‘ 2T

4 “ﬁ@
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ACTIVITE 3 : DE L'INFINIMENT GRAND A L'INFINIMENT PETIT

L’'INFINIMENT GRAND

En informatique, I'information est codée & partir de bits, qui ne prennent que
deux valeurs : 0 et 1. Un octet est un regroupement de 8 bits.

Combien d'informations différentes peuvent étre codées sur un octet 2

Les capacités de stockage des mémoires informatiques (disques durs, clés
USB ...) utilisent un grand nombre d’octets. Cela conduit a utiliser des multiples

de I'octet. A{_ Q \_)i\/
Quelle est la capacité, en octets : d'une clé USB de 10 Go ¢ d'un CD de 800

Mo 2 d'un disque dur externe de 1 To 2

L' INFINIMENT PETIT ‘Z
Qu’'est-ce-que les nanotechnologies ¢

Donner les ordres de grandeurs des éléments suivants : une cellule 2 un
atome d'hydrogéne ¢
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1) Carré magique 18
(T et contrdler ses résultatsz) @

Les produits des nombres
situés sur chaque ligne,
chaque colonne et chaque
diagonale sont égaux.

» Reproduire et ompléter
ce carré magigue avec
des puissances de 3.

2o 2F 2P yad A

3

3% Ks\bxg
R
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ACTIVITE 3 : DE L'INFINIMENT GRAND A L'INFINIMENT PETIT

L’INFINIMENT GRAND

En informatique, I'information est codée & partir de bits, qui ne prennent que
deux valeurs : 0 et 1. Un octet est un regroupement de 8 bits.

Combien d'informations différentes peuvent étre codées sur un octet 2

Les capacités de stockage des mémoires informatiques (disques durs, clés
USB ...} utilisent un grand nombre d'octets. Cela conduit a utiliser des multiples
de |'octet.

Quelle est la capacité, en octets : d'une clé USB de 10 Go ¢ d'un CD de 800
Mo 2 d'un disque dur externe de 1 To ¢

L’INFINIMENT PETIT

Qu’'est-ce-que les nanotechnologies ¢
Donner les ordres de grandeurs des éléments suivants : une cellule 2 un
atome d'hydrogéne ¢

5% ? .5 K%GK \1%53: 5‘593

a5

3

o

AGO: AD%GIQIO

o @O - A AT oclaln

= 0™ oclhs

+ oo HO &DX/@ ockods = Ax A0 odeks.

Magx Bx 0%
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On utilise des préfixes pour simplifier le nom et I'écriture de mesures exprimées en puissances de 10.

2. Préfixes

Uik’
Préfixe Aotd Gige Y‘\Ql%g. Kilo| & [ i\l [aicrd naso] pico
sv/fnbole ,r @, M —)fk ] m /P— N P
Puissance de 10| ) 3% 103 4 [ 7|48 4| AT Ast AT U™

Exemples : Une clé USB ayant une capacité de 4 Go (giga octet) dispose d'un « espace mémoire » de

erioﬁod@g) oo Lpdoz’ Ylo

Le diametre d'un cheveu est de I'ordre de 50 a 100 um c’est-a-dire qu’il a un diametre compris entre

-0 “ _
20 x40 m & AcoxAsE m.

G

B -3
O0XA0 ™ i & looy |
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2. Notdtion scientifique

-3
0

mm

e aestun nombre décimal compris enfre 1 et 10 exclu (1 < a < 10)
e n estun entier relatif

Définition : La notation scientifique d’un nombre décimal strictement positif est la seule écriture de la
forme a x 10", oU :

Exemple : Quelle est la notation scientifique de 10,62 ; 0,005 2
1062= A,061 ¥

O{OOS = 5 X AO-B

Page 28

0,005 =




Donner la notation scientifigue des nombres suivants.
a. 2 094,35 b. 0,5 x 10 c. 2,34 x 102 d. 21,7 x 10 e. 9,27 + 102

©> -
ot s -
a)2/09435>< {0

<094 >3
o axA0”

20929y 4o )
Lo (A0

O DX Ao

,\_,\/L/—-

ARG 2 5y 10 5 A0

> ==
%"X/Z’O




NI R

/\

1O
3//7 %QM_;
7072907\
Q, | X \O
924 L A0
9,24 +40% -3 2%+ Jo0=/03,
el
09441 0 e
L S T

@ Q
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m Ecrire les nombres suivants en notation
scientifique.

o
a. 138 400 b. 0,051 1 c.085 = D15« 4
d. 0,000 087 e. 3 x 105 x 40 x 107
f 3x107+08x107 g 12X107
4 % 10
2133 400 = 1,234, 1 o5

\/\_MM

b)o)og/m__ 5,11 X152

d) Fgased?- B™°

Page 33

=5 .AO Sy )
D Ao xUOX L2 T TN
.__/{)ng x/\Oé ¥ 10
‘\_ 3

= 4,2 x 0"
5kﬂf+g&xjd%

(NN

[ S+ 9% )W(O‘% Q?O/Ql//\&ﬁ_
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m‘@;; Pour enregistrer un film de 2 h sur un
disque dur, il faut un espace de 700 Mo.

» Combien de films de 2 h peut-on enregistrer sur
un disque dur de 500 Go ?

D00 Go
1o = Ao o = A0 To
500 Go - 5DO>< S Tlo

i o nombae. da Pibne
SCOXJ(O% H N0 A - DGDMO"J?M

700
Page 35
(2 JCalouler
A
52 = Qﬁ c. (-5)2 d. -52 A /1 - /o_bt—;
( 0,402 1043 g.-04° h.(-04)y 0 ’fo,o@\; A
. 3=0 |. 31;% k. (-3)1= 3 -31: 5 (O’
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3. Ordre de grandeur et encadrement

Exemple : Soient A = 32 657 000 et B = 0,000 486.

Nombre Notation scientifique Encadrement Ordre de grandeur
Ac 3,251 x AOT | AO"L A AD°| 3y 40"
= L 36x AO™N | AOLBUO | S5x o™t
Ordre de grandeur du produif de Apar B est Ax B ~ 2y x{'gjx ASx AD 'i&,._,. (BXSBX (ABO"MO‘-“)
~ A5 40

G100 9 e
0,00 6 RERE
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@ 1. Convertir en m chaque distance, en donnant le résultat en notation scientifique.
a. 150 000 000 km b. 5 mm c. 0,14 nm d. 7 um e. 6 400 km
2. Associer chacune des images ci-dessous a la grandeur du 1. qui lui correspond.

(2) (3) (4) /’ (5) ;a;glri:’u;
di q f " °| carbonc(aj
y ot o ) -
-~ /15x OﬁL K
JA5@ ppd B Amn= 150
~ A3 x18% 4O o
A0
IPAREN /\/C\B 0
— A0
,\W M N o

p—
—

A AM
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&)?M e 7%/10\6 M

W_/\.—

h
“@6 oo }am g@jx 0> m “QW/{O?MO &
(N """”’lc;uMo"
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[ 7.9 IV -
3L ] Decomposntlons et puissances
LY
N _AxE oy

(Y} avec des nombre

1 Marvyn a decompose le nombre 784 : "2 ' :3’552 ;Zﬁxb\{_)(l 3

T84=2R2XARIXTIXT,

Ecrire cette décomposition avec des puissances. 3 3:!—5 f> X ‘5 N

b. De la méme maniére, décomposer au maxi

mum les nombres 3 375 et 2 352, 2/ —-C—;-"—'_'_“-
2. A I'aide de ces décompositions, simplifier les 236 2 P(B X 2"
fractions e, et B 17

3. Parmi les nombres 784, 2 352 et 3 375 : 2 =

W
4 = Dx5
1) % F i
) 3505 oo dalomp.”
2350 = 2“,(3[—}
3 )gq’ﬂg @QXQQGQ‘ _(@x0x3Y
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a. lequel est Ie’un entier naturel ? ( @ ] ’b

h. lequel est lefcubeJd'un entier naturel ? \ ) |



Nl
68 J Calculer. Donner les résultats sous la forme d'un nombre entier ou d’une fraction.

a. 53 b. 4210 c. 15971 d. -5? e. (-5)2 f. 572 g 4_53 " (%)3
= /10_5 r —57—: - = -
0) 5= 0xSxD = A 8)g55e B
25 ﬁ)bs)zkfsxbiyh
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Fxercice - ajoulers TEST
22 Dy2492qy = by 4 = A6
w'=_4 = 0,00004

A0
Exercice 2 : ECI'FI'E les nombres suivants a l'aide d'une seule puissance :
TEs -
32x3° 3 X?) 5 = 5
32 20 Q-D—'L: 5 [¥a)
—| 5 5 = b = o)

6 5 - 6_5 6_5 4
T LEe 6
A
EXxercice 3 : notation scientifique 4
Exercice 3 : Donner les résultats des calculs suivants en notation scientifiqu P }R O

2x10 x75x10—2)(ﬂ W1 7* o= To* 40"\ QJEK/}@fZ

0 A AC
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3 digicode % ()"‘0"‘5( L[ }JC \‘ " ’3)..- VA

LEETAd en organisant sa démarche. o

1. Le code d’accés a I'immeuble de Martin est

composé de trois chiffres choisis parmi 2, 3 L—Ll L—J [—'——} é%
ou 4. Pour compter le nombre de codes diffé- @ )
rents possibles, Martin a commencé |'arbre ci- _ i) 3
apres. A Ju 0 9 — /\\
o

a. Reproduire et compléter

I'arbre de Martin. 2 <

b. Ecrire le nombre de \.A% -
codes possibles avec une " 32 .
puissance, puis le calculer. N !

e : l

. Le code de l'immeuble

50\
d’Emma est composé de é‘\ ‘

trois chiffres choisis parmi 1, 2, 3 0 pms d?) ‘ ? )
deux lettres choisies parmi A, B ou C X

‘ Ecrire le nombre de codes possibles avec des
puissances, puis le calculer.

~ Loy v o Uchoi ?>ofsxocix 3 hoix

L&i&-ﬂ\&g LA
Chell oo n 5
Gx Grydx3 Qm Q e

N

——

W
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I En 1 seconde, la lumiére parcourt 300 000 kilométres dans le vide.
L'année-lumiéere est la distance parcourue par la lumiére en une année.
a. Donner I'écriture scientifique de 300 000 km.

b. Exprimer une année-lumiére en kilométres. /{\—:{’}

Donner le résultat en écriture décimale et en écriture scientifique.

5% 0"k

/fom = ,566(1}»% Q/Q%ﬁz 60 m(rlibé Go </min

L T 71556 coons DADAG 0 A
fan fex

Ty en ao'x A aanae €52 o": '
: pod d
3,/{5%X/{O:FX5YJDD ;A :9/!.\60%% /\OIG ["WD
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[ CALCULER M COMMUNIQUER
EF) La 1égende de I'échiquier

Prise d'initiative
b

Une légende indienne

Selon la légende, le jeu d'échecs est inventé en Inde, envi-
ron 3 000 ans avant J.-C,, par le sage Sissa pour distraire le
roi Belkib. Pour le récompenser, le roi demande a Sissa ce

12

|

qu'il souhaite. Fiche signalétique sur le riz
Sissa lui demande alors : « Votre altesse, déposez un _grain
de riz sur la premiére case de |'échiquier, puis le double sur - Pour la campagne 2013-2014, la pro-
la deuxieme, et doublez ainsi a chaque case le nombre de duction mondiale de riz a atteint un
grains de riz. Je désire tout simplement obtenir la quantité nouveau record avec une production
de riz qui se trouvera sur la derniére case de I'échiquier. » de 479,2 Mt.
Le souverain, étonné par cette modeste requéte, accepte. - Masse d'un grain de riz: 0,02 g. <
P q P g g /I %‘ W = O) o7 %
» Que penser de la demande de Sissa en rapport avec la production mondiale de riz en2013-2014 ?
S 63 9
k Q 03 6‘['0.1115\__7 . %
———t——
A+ / n A

=
n & 0°2 3 )KQ
e <%Z>' RS 3;«2
12
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%9 Volume d'un cheveu
[IIHEA 2 I'aide de la géométrie.
Un cheveu a une longueur de 15 cm, pour un

diameétre de 0,1 mm.
» Quel est son volume e@

Donner le résultat en notation scientifique.
/

L o

\/%XL @ \>

_f\“—\go“& -
\/~prfo X Z—-/{ng

C\( omeling_

(h
a L= 4Scon d Oy1 m doe R= d_ﬁOO"Dmm

LaASen= A0 o wk R+ O 0D oM = OJOSX/\'UJ%\
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B 5><10'%>
. el <G

NEPARX: L A0 M

lwﬂ Mode. - i

~ NJoem .
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Donner I’écriture scientifique des nombres suivants. 4\ :}

2. 267 ., 8000 x 0,000 000 07 . 3x10*x1,2x(10°°
” é‘#;«/{‘z 140 000 000 ’ o2><108
o 2)
NG —’7’XJO )(/_'1
% X’{O /léw
Al 407

= X v 10 2= 1Bx10 %] RN

Page 49

Ecrire les nombres sous la forme a" oll @ est un nombre quelconque et 7 un nombre

entier relatif. Détailler les calculs. (4\ :P l 3

3 o
a. §T5 b 5o %54 c. (779) 8 d.3°x 7° e.22x9
3 % ~(-9)

Joo_t 22
)5

Page 50



m Donner les résultats des calculs suivants

.13 % 1024+ 2 % 101
X4 8x1019-2x1011

o - Q\Kq 6>< 4@ X/(O

@X/(O :/1,5>< e

AB o

Page 51

m Donner les résultats des calculs suivants
en notation scientifique.
& Z2RI1DPH TEX10P

35x10°° Vo
h. = \ s
/13 x 1021 +2 x 1019 = T r=——1—"

d.48x1010_-2x 1012

d420 . O, +<Q . O
Q‘?éifb% ’[?}')&'(0’5

“00149% 19 g 0"
("500+Q\><
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Donner les résultats des calculs suivants
en notation scientifique.
& 2X10°% 75X 10°

g 3B5x% 10~
’ -2
34 310
c. 13 x 1021 + 2 x 1019

d. 4,8x1010_2x 1011
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B8 Calculer. Donner les résultats en notation scientifique.

-4
- b0 10

— b. 53— (24 + 7)? e. 550 % 10720 % 1072
20x 10
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